



# БИЗНЕС-КЛАСС



ISSN 2078-7693

## Бизнес-класс

ЭКСПРЕСС

[www.BCLASS.ru](http://www.BCLASS.ru)

# На память о встрече с Севером

Теперь привлекать туристов в Архангельскую область начнут и с помощью IT-технологий, а экскурсии выйдут на новый уровень благодаря дополненной реальности. Управляющий партнёр Digital-агентства F5 Иван ОВСЯНКИН рассказал «Бизнес-классу» о новом проекте.



→ | 5

Фото: Алексей Липницкого



### Обновлённое меню и день рождения roomi

8 июня ресторан северной кухни roomi готовится отметить свой второй день рождения! За два года ресторан снискал популярность у архангелогородцев и гостей столицы Поморья как место с особой атмосферой, высоким уровнем сервиса и гостеприимства.

Мы представим нашим гостям обновлённое меню с яркими вкусами этого сезона, например: овощи с палтусом горячего копчения и рассольной лепёшкой, филе северного оленя со свекольно-кофейным сорбетом, а в меню десертов появился «Белый гриб» и мороженое из пихты с сиропом из черного лайма и щавелевой гранитой.

8 июня в 19.00 приглашаем вас провести вечер вместе с нами и хотим сделать его приятным для каждого нашего гостя. Вас ждёт живая музыка в исполнении Софьи Усовой (виолончель), специальная подача от бренд-шефа Андрея Аникиева, «велком» и подарки от roomi.

г. Архангельск, Новгородский проспект, 109

[roomi\\_restaurant](https://vk.com/roomi_restaurant) [roomi.one](https://roomi.one)

Забронировать стол и узнать подробную информацию можно по телефону +7 (8182) 43-43-87.



Реклама

Глава Архангельска отметил большой прогресс в строительстве продления Московского проспекта

## Проспект – в значении «перспектива»!



В Архангельске продолжают строить новый участок Московского проспекта. Масштабы сделанного «Севзапдорстроем» впечатляют: со стороны улицы Ленина уже практически по прямой виден новый квартал в районе улиц Галушина и Карпогорской. На днях ход работ осмотрел глава города Дмитрий МОРЕВ.

Рита ИЛЬИНА

БК

фото Ильи Леонюка

Высокое – пока песчаное – дорожное полотно, горы песка рядом и снующая между ними техника: по словам главного инженера ООО «Севзапдорстрой» Дмитрия ПРИМЕНКО, летом здесь будут работать около двухсот человек. Стоит задача сделать мак-

симум в самый благоприятный сезон.

Нет сомнений, что первый участок дороги – от ул. Галушина до ул. Энтузиастов – будет готов в срок, к 31 августа 2023 года. Эту работу, как подтвердил заместитель главы Архангельска по инфраструктурному развитию Александр МАЙОРОВ, синхронизируют со строительством проезда к новой шко-

ле № 7 на 1600 мест. А там уже готовятся к первому Дню знаний.

«Продление Московского проспекта – важнейший инфраструктурный проект для Архангельска, он многое позволяет сделать в перспективе. Более того: мы уже приступили к реализации этих планов. Проектируется ещё одна школа – на 860 мест, инвесторами будет построено жильё общей площадью около 200 тысяч квадратных метров. Один из них возведёт детский сад на 220 мест, который потом передаст городу, физкультурный комплекс с бассейном. Так что новый участок Московского проспекта важен не только с точки зрения разгрузки Ленинградского и перераспределения транспортных потоков. Это развитие округов и всего областного центра. Не будь дороги – не было бы и такого объёма инвестиций», – подчеркнул Дмитрий Морев.

Проспект на строящемся участке протяжённостью 1,8 километра будет четырёхполосным, с газонной разделительной полосой, освещением, широкими тротуарами с обеих сторон и велодорожкой. Предусмотрены в общей сложности 12 проекционных пешеходных переходов, по четыре остановки для обществен-

ного транспорта в каждом направлении, а также около двухсот парковочных мест.

«Это поможет компенсировать нехватку парковок в уже сложившихся кварталах. Парковочные места очень важны, а в прошлые годы ими зачастую, к сожалению, пренебрегали», – отметил Дмитрий Морев.

Как рассказал представитель подрядчика, гидрологические условия сложные, из-за высокой обводнённости территории много времени и сил занимает выторфовка.

«В данный момент на 1-2-м этапах с этим циклом мы заканчиваем. Как видите, дорога поднимается, новые кварталы уже тоже будут выше уровня болот. Сейчас, в начале самого горячего строительного сезона, мы можем приступать к работам по дорожной одежде. Будет напряжённо, сложно, но возможно», – уверен Дмитрий Применко.

Особенность проекта заключалась и в том, что дорожникам предстояло снести несколько частных и многоквартирных домов на участке от улицы Энтузиастов до улицы Емельяна Пугачёва. Сейчас эта работа практически завершена.

«Да, это был для нас первый такой опыт, но достаточно интересный и познавательный. Собственникам

квартир или домовладений выплачивалась денежная компенсация. Для жителей муниципальных квартир мы приобретали другие, благоустроенные, зачастую даже в новых домах, причём или здесь, в Майской Горке, или в центральных округах города. Делали за свой счёт ремонт, если требовалось. Поэтому думаем, что никто не остался обиженным. Часть домов в зоне строительства дороги уже снесена – прежде всего индивидуальные. Скоро будем сносить многоквартирные. Последние жильцы из них выедут в течение десяти дней», – пояснил Дмитрий Применко.

Глава Архангельска задал подрядчику вопрос, связанный с обращениями горожан, живущих в частном секторе ближе к Окружному шоссе, где также продолжается реконструкция. Содействие сразу двух крупных строек привело к небольшому подтоплению территории. Технологическое решение «Севзапдорстроем» уже предложено, но Дмитрий Морев напомнил, что применить его нужно как можно более оперативно.

В рабочей поездке на растуший Московский участок также члены общественного совета округа Майская Горка Елена СИДОРУК и Михаил ОРЛОВ.

«Мы не первый раз выезжаем на такие объекты. Настолько полную информацию предоставляют и подрядчики, и глава города, что каждый раз нам действительно есть что рассказать людям, ответить на их вопросы. Проговариваются все моменты, требующие контроля», – рассказала Елена Сидорук.

Стоимость контракта на продление Московского проспекта – свыше 1,7 млрд рублей. Полностью завершить его исполнение «Севзапдорстрою» нужно до 15 декабря 2023 года.

«Здесь проходят всевозможные коммунальные и инженерные сети, идёт частичная их замена, поэтому требуется постоянное плотное взаимодействие подрядчика с ресурсоснабжающими организациями – ТГК-2, «РВК-Архангельск», «МРСК Северо-Запада» и другими. Мы держим процесс на контроле, чтобы все выполняли свою часть работы и строительство продления Московского проспекта не тормозилось. Небольшие текущие замечания есть, но в целом компания выдерживает заданный темп, держится в графике и даже с некоторым опережением», – рассказал по итогам поездки главы Архангельска Дмитрий Морев.

### Акцент

#### Губернатор объявил о расторжении контрактов на ремонт двух больниц

Александр ЦЫБУЛЬСКИЙ сообщил о намерении расторгнуть контракты на капремонт в Приморской и Новодвинской больницах. Причина – неоднократный срыв подрядчиком – архангельской компанией «Ливонд» – установленных сроков.

«В Приморской ЦРБ в самом «разгаре» ремонт, который подрядчик должен был завершить ещё в прошлом году. Свои обещания компания неоднократно нарушала. Такая же ситуация и по капремонту Новодвинской ЦГБ с тем же самым подрядчиком», – отметил губернатор.

Как сообщалось ранее, на капремонт Приморской ЦРБ в общей сложности было выделено около 43 млн рублей. Речь шла и поставках в медучреждение нового современного оборудования. Все эти работы выполнены частично.

Обновление поликлиники Новодвинской ЦГБ началось в 2021 году, на капремонт здания было выделено около 80 млн рублей. Изначально установленный срок – ноябрь 2022 года.

«Мы приняли решение о расторжении контрактов. Профильным министерствам поставлена задача провести конкурсные процедуры по отбору новых подрядчиков и в максимально сжатые сроки довести ремонты до завершения. В дальнейшем на объектах здравоохранения, где работы идут с отставанием от графика от трёх месяцев, контракты будут расторгать», – объявил Цыбульский.

По этим фактам прокуратура возбудила дело об административном правонарушении. Руководитель ООО «Ливонд» уже оштрафован на 100 тысяч рублей.

## ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИСОЕДИНЕНИЯ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ

.....

**ПОДАЧА ЗАЯВОК:**  
Архангельск, наб. Сев. Двины, д. 112/3, каб. 133

**ДНИ И ВРЕМЯ ПРИЁМА:**  
пн, ср, пт с 8-00 до 17-00, обед с 12-00 до 13-00  
Тел. +7 (8182) 44-22-04 доб. 1, office@elektseti.ru

**ЭЛСЕТИ**

Событие: В Архангельской области проходит заключительный полуфинал проекта «Экософия»

# Фокус на проблемах экологии

Ключевым событием прошедшей недели стала конференция «Экология: новое время на пути в зелёное будущее» в Архангельске. Она прошла в рамках проекта «Экософия» президентской платформы «Россия – страна возможностей». Столица Поморья стала площадкой для проведения заключительного полуфинала проекта, мероприятия которого продлятся до 6 июня. Участники – представители органов власти, бизнеса, эоактивисты и эксперты из многих регионов страны.

Заключительный полуфинал проекта «Экософия» в Архангельске – не только конкурс. Это ещё и серьёзный исследовательский проект, в рамках которого проходят экспертные сессии, выездные мероприятия, эколого-промышленные экспедиции.

В рамках проекта в Правительстве Архангельской области прошла пленарная сессия, её основным вопросом стало сотрудничество власти, бизнеса и общества в деле охраны окружающей среды.

«Архангельская область не случайно выбрана площадкой для заключительного полуфинала проекта «Экософия». Именно здесь экология заложена в традиции и можно познакомиться с экологическими практиками самого широкого спектра – от работы на заповедных территориях и промышленных инноваций до профильных научных разработок в Северном Арктическом федеральном университете. Большое внимание этим вопросам уделяет Правительство Архангельской области и лично губернатор Александр ЦЫБУЛЬСКИЙ, – подчеркнул заместитель генерального директора АНО «Россия – страна возможностей» Дмитрий ГУЖЕЛЯ. – Кроме того, в Архангельской области этот год объявлен Годом экологии. Для нас было важно приехать, чтобы обеспечить возможность обмена опытом и лучшими практиками между экспертами».

## БОЛЬШОЙ ШАГ НА ПУТИ К СИСТЕМЕ

Конференция – одно из ключевых мероприятий Года экологии в Поморье. Об основных направлениях работы правительства региона в этом вопросе на пленарной сессии рассказал министр природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Игорь МУРАЕВ. Так, в 2023-м будет сделан серьёзный шаг в развитии системы обращения с отходами – начнётся строительство опорных объектов в этой сфере. В рамках проекта «Строим вместе» с привлечением федерального финансирования в Архангельской области появятся современные объекты по обращению с отходами – мусоросортировочные комплексы и полигоны.

«Чтобы обеспечить вывоз ТКО с отдалённых террито-

рий, в регионе будет создана система сопутствующей инфраструктуры – площадки перегрузки и мусороперегрузочные станции. Вкупе с опорными объектами так сконцентрируются все потоки отходов, а это – 500 тысяч тонн ежегодно, – подчеркнул Игорь Геннадиевич. – В результате услугой по своевременному сбору и вывозу ТКО будет охвачено 100% населения региона. Для сравнения: в 2020 году этот показатель составлял 80%, а сегодня уже почти 97%. Самое главное – создание этой инфраструктуры позволит нам централизованно запустить систему раздельного сбора и полной сортировки отходов».

## ОТ ПЕРЕПИСИ ДО ЗАЩИТЫ ЛЕСОВ

В Год экологии в Архангельской области пройдёт масштабная перепись лесов. Этот пилотный проект был поддержан Правительством РФ.

«Будет проведена инвентаризация без малого 16 миллионов гектаров леса. Сбор сведений о состоянии лесного массива проводится на участках, где последний раз лесоустройство проходило 20 лет назад и более. В результате к 2025 году 93% данных о наших лесах станут актуальными – для дальнейшего рационального использования и эффективного сохранения лесов. Что особенно важно: эти материалы будут уже цифровыми и интегрированными в федеральную информсистему лесного комплекса. А значит, станут более доступными и удобными для применения», – сообщил Игорь Мураев.

Большое внимание правительство региона уделяет и вопросам охраны лесов от пожаров.

«В последние годы мы успешно справляемся с этими природными вызовами и практически все пожары тушим в первые сутки. А также помогаем в этом другим регионам. Сейчас наши ребята тушат пожары в Тюменской и Свердловской областях. По решению губернатора мы начали создавать свой центр по подготовке парашютистов-десантников. Будем готовить специалистов не только для себя, но и для всего Северо-Запада», – добавил Игорь Мураев.

На конференции говорили и о текущих трендах «зелёной» экономики. Один



Фото: пресс-служба АНО «Россия – страна возможностей»



Фото: личный архив Александра Цыбульского «ВКонтакте»

из них – развитие некоммерческого сектора и его интерес к экологии.

«В Архангельске мы побывали в губернаторском центре и убедились в том, что со стороны НКО есть серьёзный запрос на гранты. Растёт и количество некоммерческих организаций: в прошлом году было оформлено 80 новых НКО, а в этом году только за первый квартал – уже 40», – подчеркнул на пленарной сессии **председатель Российской экологического общества Рашид ИСМАИЛОВ**.

## НА ПУТИ К ЧИСТОМУ СЕВЕРУ

Большое внимание на пленарной сессии уделили теме уборки несанкционированных свалок. Напомним, что Архангельская область стала победителем конкурса, прошедшего в рамках проекта «Чистая страна». Наш регион получил финансирование на ликвидацию пяти свалок.

«В реализации проекта «Чистая страна» Архангельск у нас на особом счету. И здесь хочется большое спасибо сказать всей коман-

де Правительства Архангельской области и лично главе региона Александру Цыбульскому, – отметил **исполнительный директор Ассоциации организаций, операторов и специалистов в сфере обращения с отходами «Чистая страна» Руслан ГУБАЙДУЛЛИН**. – В прошлом году мы привели в порядок территорию около озера Театральное в Северодвинске, в Новодвинской крепости. Кстати, участие в этой работе принимал и губернатор Архангельской области. Также мы

наводили порядок на острове Хейса архипелага Франца-Иосифа. Кстати, это самая северная точка проекта. Его реализация продолжается – в этом году мы будем работать, в частности, на островных территориях Архангельска».

Несанкционированные свалки будут убраны на Хабарке, Кегострове, Бревеннике. Также в рамках федерального проекта ликвидируют ещё один «мусорный остров» – в границах Няндомы. На эти мероприятия направят 956,1 млн рублей, причём львиная доля – 859,1 млн рублей – средства федерального бюджета.

«На этих объектах находится почти 800 тысяч кубических метров отходов. И наша задача – рекультивировать эти свалки. Мы прошли все необходимые экспертизы и уже приступаем к практической реализации проекта. Сейчас ведётся подготовка: завозится техника, ведутся переговоры с поставщиками специальных материалов. Активная стадия начнётся во второй половине июля. Но самое главное – сделать всё, чтобы подобные объекты больше не возникали», – подчеркнул министр природных ресурсов и ЛПК Поморья.

**Анна КОПТЯЕВА,  
Мария ДЕНИСОВА**

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Игорь МУРАЕВ, министр природных ресурсов и лесопромышленного комплекса Архангельской области:**

– Мы рады, что именно в нашем регионе проходит заключительный полуфинал проекта «Экософия». География участников – самая широкая. К нам приехали не только гости из России, в том числе с Дальнего Востока, но и из-за рубежа. Важно, что Архангельская область на несколько дней стала площадкой, где эксперты работают над решением экологических вопросов.



Фото: Анастасия Нестеровой

Бизнес и власть: В Архангельске обсудили текущую ситуацию в ЛПК

# Лес остаётся в «минусах»

Лесопромышленный комплекс остаётся одной из самых пострадавших от санкционного влияния отраслей. В прошлом году предприятия этой сферы столкнулись с рядом сложностей, среди которых – нарушение логистических цепочек, мощная перестройка рынков сбыта, падение спроса на некоторые виды продукции. Многие проблемы до сих пор не решены. И к ним добавились новые: падение цен, приостановка выдачи субсидий. А впереди отрасль ждёт ещё и увеличение ставок аренды за лесные участки.

Анастасия НЕЗГОВОРОВА

БН

журналист

Текущую ситуацию в ЛПК обсудили на расширенном заседании комитета Архангельского областного Собрания по лесопромышленному комплексу, природопользованию и экологии. В заседании приняли участие представители регионального правительства, крупнейших предприятий Архангельской области, а также Костромской, Вологодской областей и Республики Карелия. Проблемы бизнеса, в том числе в режиме онлайн, выслушали депутаты Госдумы и сенаторы РФ.

«С марта прошлого года ежемесячно наблюдалось снижение объёмов производства основных видов продукции лесопромышленного комплекса Архангельской области. По итогам 2022-го объём производства пиломатериалов составил 89% к уровню 2021 года, фанеры – 71%. По целлюлозе, бумаге и картону ситуация лучше, – отметил в начале заседания **председатель комитета, вице-спикер Архангель-**

**ского областного Собрания Александр ДЯТЛОВ.** – В первом квартале текущего года наблюдается стабильный ежемесячный рост производства пиломатериалов и фанеры. Однако проблемы в этой сфере остаются. И важно обращать на них внимание, ведь от работы отрасли зависит объём поступлений в бюджеты лесных регионов».

## СТАБИЛЬНО НЕПРОСТО

Как отметили представители крупнейших компаний региона, сейчас ситуация в отрасли достаточно стабильная, хотя и непростая.

«Наша компания работает с полной загрузкой мощностей. Как вы знаете, ранее у нас были проблемы с поставками тех же химикатов, но мы их решаем в рабочем порядке. Однако ситуация остаётся сложной в связи с падением рыночных цен на продукцию и ухудшением финансовых показателей», – подчеркнул **Сергей БЕРЕЗИН, директор по связям с органами государствен-**



Фото Анастасии Незгоровой

**ной власти и местного самоуправления АО «Группа «Илим».**

По словам представителей лесного бизнеса, некоторые логистические проблемы постепенно решаются.

«Как бы парадоксально это ни звучало, нам сейчас проще отгружать продукцию на восток из Онеги, чем из Иркутска. Итоги второго квартала пока не подводили, но, думаю, по полугодью будет улучшение», – уверен **вице-президент по реализации госпрограмм, устойчивому развитию и лесной политике ПАО «Сегежа Групп» Николай ИВАНОВ.**

Улучшилась ситуация и по фрахту.

«Снизилась ставка как по контейнерным поездкам, так и по морскому фрахту. Но, к сожалению, это не компенсирует падение цен на рынках сбыта, что негативно влияет на нашу рента-

бельность. Пока мы в лёгких «минусах» и, судя по всему, в них и будем оставаться», – отметил **руководитель ЗАО «Лесозавод 25» Дмитрий КРЫЛОВ.**

## ЭКСПОРТ БЕЗ СУБСИДИИ

Три краеугольных камня поставок на экспорт – логистика, курс доллара и стоимость продукции на рынке. Однако сегодня то, что позитивно «отыгрывается» курсовой разницей, нивелируется падением стоимости.

«Общая экономическая ситуация в мире, скажем прямо, так себе: спрос достаточно низкий, идёт большое давление по ценам. Финны и шведы активно демпингуют. Китайский рынок чувствует себя плохо – цены падают», – рассказал Дмитрий Крылов.

Как было отмечено на заседании, с начала года снижение стоимости продукции ЛПК в Китае составило уже более 24%.

«Цены падают как на внешних рынках, так и на внутреннем. В связи с чем некоторые направления становятся для нас неэффективными. Поэтому на первый план выходят вопросы поддержки логистики», – подчеркнул Сергей Березин.

Помочь ЛПК в этой ситуации может компенсация затрат на транспортировку экспортной продукции. Но в текущем году финансирование приостановлено.

«Подавая документы на получение субсидии, мы узнали, что выделенные на этот год средства уже закончились. Заявки продолжают принимать, но деньги будут, только если поступит дополнительное финансирование», – пояснил **гендиректор ООО «Регион-лес» Дмитрий ГВОЗДЕВ.**

Сегодня лесопильная, целлюлозно-бумажная отрасли находятся в одной группе получателей субсидий вместе с нефтегазовой промышленностью.

«Из-за этого средства заканчиваются очень быстро. Хотелось бы, чтобы лесопромышленников выделяли в отдельный блок. Ведь

наша отрасль – одна из самых пострадавших в текущей ситуации, особенно на Северо-Западе», – добавил Дмитрий Гвоздев.

## ПЕЛЛЕТЫ НА «МИНИМАЛКАХ»

Не меняется ситуация и у производителей пеллет.

«У нас из трёх пеллетных заводов работает только один, и то на треть мощности. Эти объёмы мы реализуем на внутреннем рынке – для населения и мелких котельных, но не более того», – уточнил **руководитель ЗАО «Лесозавод 25» Дмитрий Крылов.**

Как рассказал гендиректор «Регион-леса», на их предприятии горы опилок и щепы продолжают расти. При этом стабильных рынков сбыта биотоплива не наблюдается.

«Повышения спроса на нашу продукцию нет, активности тоже. Пока грустно. Производство пеллет снижено: всего 5-10% от годовой мощности. Реализуем продукцию исключительно на внутреннем рынке», – добавил Дмитрий Гвоздев.

Участники встречи обсудили перспективы развития внутреннего рынка сбыта пеллет. Как отметил **заместитель министра ТЭК и ЖКХ Архангельской области Сергей ДЕМЕНТЕЙ,** от нашего региона подана заявка на 2 млрд рублей – на проектирование и строительство котельных, работающих на биотопливе. К переводу на пеллеты готовят 20 котельных, ожидается, что годовое потребление древесных гранул на них составит 25,5 тысячи тонн.

«Даже если эти котельные будут модернизированы, мы сможем перерабатывать всего 4% от общего объёма производства. Сегодня балансы, опилки и щепу предприятия ЦБК не принимают. Всё это остаётся в лесу, что несёт определённые риски в условиях пожароопасной обстановки, – подчеркнул вице-спикер областного Собрания Александр Дятлов. – Мы неоднократно выходили с предложением разрабо-

80 %

И БОЛЕЕ

таким по прогнозам будет рост арендных ставок за лесные участки после вступления в силу с 1 января 2024 года изменений в методику их расчёта.

тать общероссийскую программу использования пеллет, чтобы не только модернизировать эти 20 котельных в Архангельской области, но и запустить программу в Мурманской области и в других регионах. Но пока эта работа не ведётся».

## ОТРАСЛЬ ЖДЁТ ПОВЫШЕНИЕ СТАВОК

На делянках сейчас тоже не всё стабильно. Как рассказал вице-президент ПАО «Сегежа Групп», снижение объёмов заготовки от плана в первом квартале составило 25%.

«По распиловке ещё больше – около 35%. Рентабельность отрицательная – до 8%», – уточнил Николай Иванов.

Объёмы заготовки снижаются и в Вологодской области, но, пожалуй, не столь существенно, как в Архангельской. Сохраняются проблемы с «донастройкой» системы ЛесЕГАИС, о сбоях в работе которой сообщили представители нескольких компаний.

«Несмотря на то, что в ЛесЕГАИС мы работаем уже больше года, эта система по-прежнему остаётся сырой, периодически вводит нас в ступор. Подобные процессы дестабилизируют и без того непростую ситуацию в отрасли», – подчеркнул **директор по хозяйству ООО ПКП «Титан» Сергей ШЕВЕЛЕВ.**

А впереди предприятия ЛПК ждут совсем не радужные изменения. Правительство РФ внесло изменения в методику расчёта ставок аренды, которые должны вступить в силу с 1 января 2024 года. В результате ставки могут вырасти до 80% и более.

«В Вологодской области прогнозируется увеличение ставок по договорам аренды на 70-90%. Это очень беспокоит наши компании. Поэтому мы готовим обращение к Председателю Правительства РФ с просьбой отменить этот документ», – рассказал **исполнительный директор Союза лесопромышленников и лесозаготовителей Вологодской области Алексей ЕВСТАФЬЕВ.**

Участники заседания договорились объединить усилия для решения этого вопроса.

«Если ничего не сделать, в Архангельской области стоимость аренды лесных участков повысится в два раза, что ещё больше усугубит ситуацию», – подчеркнул Александр Дятлов.



Фото Анастасии Незгоровой

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Александр ДЯТЛОВ, заместитель председателя Архангельского областного Собрания:**

– Будем продолжать обращаться во все органы государственной власти, привлекая внимание к необходимости дальнейшей помощи лесопромышленному комплексу. Важно добиться того, чтобы были приняты меры поддержки ЛПК, исполнялись поручения Президента России и чтобы всё не усугублялось дополнительными обременениями.

Ситуация остаётся стабильно тяжёлой. Наша задача – сохранить предприятия. Ведь по факту большинство из них являются градообразующими: Группа «Илим» – в Коряжме и ряде южных районов региона, АЦБК – в Новодвинске, УЛК – в Устьянском округе. И любые потрясения у этих компаний скажутся на стабильности бюджета региона и в целом на социально-экономической ситуации в Архангельской области.

**Технологии:** Чем ещё Архангельск удивит туристов в этом сезоне?

# На память о встрече с Севером

Теперь привлекать туристов в Архангельскую область начнут и с помощью IT-технологий, а экскурсии выйдут на новый уровень благодаря дополненной реальности. Управляющий партнёр Digital-агентства F5 Иван ОВСЯНКИН рассказал «Бизнес-классу» о новом проекте.

**Мария ДЕНИСОВА** **БН**  
журналист

Digital-агентство F5 с недавнего времени занимается тур-продуктами для конкретных бизнесов. Началось всё с квестов в музейной экспозиции Гостиных дворов, на территории базы отдыха «Мечка», а полгода назад был сделан IT-квест для культурно-ландшафтного парка «Голубино».

Новый большой проект называется «Мастерская креативного гостеприимства» и реализуется Архангельской региональной туристской ассоциацией при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Работа над проектом ведётся уже несколько месяцев.

Задача – «подсветить» действующий не первый год туристский маршрут «Архангельск: здесь начинается Арктика» и сделать его первым в России из национальных маршрутов, которые применяют элементы дополненной реальности. С помощью IT-технологий удастся повысить эмоциональность прохождения маршрута туристами и тем самым привлечь больше го-

стей в наш город и регион. Digital-агентство F5 предложило несколько механизмов вовлечения людей в различные интерактивы.

Экскурсоводам выдают планшеты, упакованные в покрытые лаком деревянные чехлы с логотипом национального туристского маршрута. Этот инструмент сам по себе уже станет интересным объектом. Но самое весёлое туристов будет ждать впереди. С помощью этого планшета экскурсовод сможет делать с группой гостей необычные фото и снимать видеоролики. Кстати, одним из тех, кто составит людям компанию в кадре, станет реалистичный, двигающийся белый медведь! IT-продуктом можно будет воспользоваться и без помощи экскурсовода: туристы отсканируют QR-код с планшета и на сутки получат мишку в личное распоряжение, чтобы вечером после экскурсии поэкспериментировать и сделать собственные фото и видео.

Другая идея – групповое фото с Георгием Седовым перед его отплытием в экспедицию. Для этого экскурсоводу всего лишь требуется проследить, чтобы группа туристов заняла нужное



место – и будет казаться, что в кадре они стоят рядом со знаменитым полярным исследователем.

Управлять шхуной тоже станет реально с экрана телефона: модель парусника можно будет двигать, изменять её размер – сделать огромной, чтобы рассмотреть детали, или маленькой, чтобы уместилась на ладони. Шхуну легко «поставить» в любую точку и тоже сделать с ней фото и видео.

Кроме того, по ссылкам туристы найдут примеры гарантированно хороших и особенно оригинальных сюжетов с участием белого медведя, шхуны, Седова: можно просто повторить предложенное или вдохновиться на создание соб-

ственного контента. А самые оригинальные видеоролики появятся в каталоге в виде шаблонов для следующих участников экскурсий – чем не мотивация для проявления креативности?

В итоге туристы получат необычный фото- и видеотчёт, который при желании смогут опубликовать в социальных сетях, поставив нужные хештеги, которые им отправит экскурсовод. Кадры и ролики появятся в лентах друзей, получат определённый медийный охват.

Также в рамках проекта создана модель Гостиных дворов. Некоторые элементы конструкций можно будет увидеть в разрезе на экранах своих телефонов или на планшете экскурсовода, внимательно рассмотреть

то, что недоступно глазу в действительности. Для туристов главный интерес заключается в том, что до наших дней, как известно, сохранилась лишь небольшая часть комплекса зданий, а модель даст возможность оценить его целиком.

Новые технологии позволяют не только заглядывать внутрь, стоя снаружи, но и смотреть сверху: так, подробная карта дельты Северной Двины поможет экскурсоводам проиллюстрировать свой рассказ.

В рамках проекта «Мастерская креативного гостеприимства» будет использоваться чат-бот «ВКонтакте». Чтобы в одно мгновение сделать оригинальную аватарку для соцсетей с изображением Архангельска, достаточно сканировать QR-код и отправить своё фото боту – обратно придёт кадр, обработанный в одном из нескольких стилей.

Для создания контента будут доступны и новые маски «ВКонтакте»: туристы смогут примерить на себя кокошник, венки из полевых цветов, треуголку и усы Петра I, парик Михаила Ломоносова... Примеры интересных фото и видео, которые можно сделать с помощью таких масок, тоже приложат.

«Специфика проекта заключается в том, что человеку, чтобы погрузиться в дополненную реальность, не нужно ничего специально устанавливать на телефон. Если на нём есть приложение «ВКонтакте» – будут доступны и маски, и бот. В других



случаях надо просто перейти по ссылке [f5-studio.ru/ar](https://f5-studio.ru/ar) или отсканировать QR-код», – отметил Иван Овсянкин.

Предполагается, что благодаря размещённым в соцсетях фото и видео с таких экскурсий об Архангельской области узнают больше. IT-технологии позволяют сделать этот контент незаурядным, чтобы привлечь внимание тех, кому он попадёт в ленте. Так Поморье покажет свои новинки для туристов и станет популярнее в интернет-сообществе, как и конкретный туристский маршрут.

«Но очень многое во внедрении этого IT-продукта будет зависеть от экскурсоводов, которым предстоит призывать туристов экспериментировать, пробовать новые технологии. Мы очень хотим, чтобы продукт прижился, поэтому, с одной стороны, делаем его простым, а с другой – обязательно обучим представителей принимающей стороны его эффективному использованию», – добавил Иван Овсянкин.

Окончание проекта запланировано на сентябрь, однако уже в начале лета гости Архангельска получат возможность попробовать на себе новый IT-продукт, а в Digital-агентстве F5 смогут оценить, как их задумка воспринимается туристами и работает на практике.

**Бренды:** Пароход-колёсник «Н. В. Гоголь» открыл 112-ю навигацию

# Романтика белых ночей



Свою 112-ю навигацию легендарный пароход-колёсник «Н. В. Гоголь» начал у причала города Северодвинска: торжественным гудком на фоне невероятного северного заката и в особой атмосфере праздника. На борту – представители туристской индустрии региона, журналисты и первая группа экскурсантов из Москвы.

«Помор-тур» представил новую программу «Белая ночь на Северной Двине». Рейсы с ночёвкой совершаются в двух направле-

ниях – от причалов Северодвинска до морских рейдов Архангельска и наоборот.

Маршрут пролегает по западному рукаву Се-

верной Двины – Никольскому: «Н. В. Гоголь» проходит по историческому фарватеру обширной дельты реки. Пассажиры имеют возмож-

ность увидеть многочисленные острова, живописные пейзажи, почувствовать всю романтику белых ночей на открытой палубе парохода. Для ночёвки гостям предлагаются комфортабельные каюты.

Когда вы впервые оказываетесь на борту парохода, то с интересом рассматриваете каждую деталь. Картины в салонах, живая музыка, панорамные окна средней палубы, стильные предметы интерьера – всё это создаёт особую атмосферу, в которую вы погружаетесь в время путешествия.

«Сердце» колёсника представляет не меньший интерес: паровая машина 1911 года – оригинальная, в прекрасном техническом состоянии. Напомним, что «по молодости лет» она работала на дровах. На 10 часов хода «Н. В. Гоголю» требовалось около 40 кубов дров, и каждые 200 километров на берегах Двины стояли дровяные склады, чтобы успешно осуществлять «дозаправку»... Сейчас паровые котлы потребляют мазут: на ходовой день тратится примерно 11 тонн топлива.

**Генеральный директор туристско-экскурсионной компании «Помор-Тур» Сергей НИКУЛИН** провёл пассажиров по всем помещениям с увлекательным рассказом не только о прошлом и настоящем колёсника, но и о будущем живой легенды речного флота. Каждый год на пароходе проводится не только плановое обслуживание, но и работы по улучшению интерьера: команда специалистов «Звёздочки» ремонтирует каюты, обновляет палубы. Поэтому и те гости, кто бывал на пароходе ранее, отмечают изменения. В ближайших планах – реконструкция ресторана на борту: здесь планируется увеличить число посадочных мест с 40 до 60 и установить панорамное остекление.

Сегодня «Н. В. Гоголь» – это современное пассажирское судно, на борту которого есть всё необходимое для незабываемого путешествия.

Спрос на экскурсионные программы довольно высокий. Компания-оператор предлагает, в частности, программы для школьников с погружением в историю

судоостроения и интерактивными занятиями на борту, водные прогулки для туристов и горожан, вечерние рейсы с музыкальным сопровождением, а также круизные рейсы по Северной Двине, рассчитанные на четыре дня и три ночи.

«Рейсы до Северодвинска, кстати, долгое время были большой нашей проблемой. После того как «Н. В. Гоголь» перестал ходить до Котласа, доступное ему пространство значительно сузилось. И мы приложили много усилий, чтобы вернуть в график Северодвинск. Наконец в нынешнюю 112-ю навигацию всё получилось!» – поделился радостью Сергей Никулин.

Добавим, что в эту программу входит трансфер на комфортабельном автобусе, сама речная прогулка продолжительностью 4-5 часов и ночная стоянка на рейде.

«Желающих много на все направления, поэтому приобретение билетов рекомендуем не откладывать», – добавил Сергей Никулин.

**Илья ЛЕОНЮК.**  
Фото автора

## Ситуация

## Навоз и помёт поставили на учёт

С 1 марта 2023 года вступили в действие нормы Федерального закона № 248-ФЗ «О побочных продуктах животноводства...». Под этой формулировкой подразумеваются весьма прозаичные субстанции: навоз и помёт. До 1 мая животноводы должны были отправить в Россельхознадзор первые уведомления о количестве образующейся «побочки» и её использовании. Так ли просто это оказалось?

По словам заместителя руководителя Североморского межрегионального управления Россельхознадзора Александра ГРОМЫКО, инициатива принятия закона исходила от самих сельхозпроизводителей.

«Этот вопрос они стали поднимать ещё около трёх-четырёх лет назад, в том числе и в нашем регионе, – рассказал Александр Громыко. – У нас на Севере не чернозём, и внесение правильно обработанных побочных продуктов животноводства (ППЖ) повышает эффективность использования сельхозудобий. Тем более что сейчас есть серьёзные сложности с приобретением готовых удобрений. Однако раньше возникали случаи, когда предприятия складировали навоз крупного рогатого скота на землях сельхозназначения, вблизи населённых пунктов или водозаборов. Был громкий инцидент, если помните, в период работы Вельской птицефабрики (с утилизацией куриного помёта. – Прим. ред.) Предприятия привлекались к административной ответственности после наших проверок, проверок коллег из Росприроднадзора. Не было чётких правил отнесения навоза, помёта либо к побочным продуктам животноводства, либо к отходам. Сейчас законодатель эти нюансы урегулировал».

Хозяйствующий субъект сам принимает решение: перерабатывать, к примеру, навоз и использовать для удобрения почв или утилизировать его как отходы. Но об этом надо уведомить проверяющие органы.

Иначе «побочку» могут причислить к отходам, и тогда Росприроднадзор может насчитать крупную сумму ущерба, нанесённого землям сельхозназначения, водоносному слою почвы, водоёму и т.д., и потребовать его компенсации.

Так что закон принёс животноводам и новые обязательства, иногда трудно-выполнимые. Причём если в дальнейшем уведомления в территориальное управление Россельхознадзора нужно подавать не позднее 31 декабря текущего календарного года на предстоящий, то в 2023-м на это было дано, получается, всего два месяца после вступления норм в силу.

## ГДЕ ХРАНИТЬ И КУДА ДЕВАТЬ?

Новые правила не касаются только владельцев личных подсобных хозяйств и распространяются на все юридические лица и индивидуальных предпринимателей, включая фермеров.

Что же им нужно сделать? Прежде всего, навоз или помёт, заявленный как ППЖ, нужно хранить отдельно от отходов, на специальной бетонированной площадке, с подъездными путями, отдельным отводом стоков и т.п.

«Я получил грант на семейную ферму полтора года назад, когда этих требований ещё не было, и сейчас до имею возможность дополнительно построить специализированную площадку для хранения ППЖ, – пояснил «Бизнес-классу» создатель «Фермерской Слободы» Владимир БУДЕЙКИН. – Во-первых, у меня просто нет для неё места. Во-вторых, большинство получателей таких грантов добились помощи благодаря своему упорному труду и не располагают серьёзными финансовыми ресурсами. У всех мелких сель-

от сельхозтоваропроизводителей не было! От частных – да, все эти годы раздавал им «побочку» бесплатно», – поясняет Владимир Будейкин.

А частникам на огороды передавать ППЖ теперь запрещено. Кстати, как анонимно рассказал «БК» владелец крупной молочной фермы на юге области, с его предприятия навоз местные жители стали банально тащить через дырку в заборе. Предприниматель махнул рукой: ущерб минимальный, зато проблем с переработкой меньше...

## ДРУГИЕ МАСШТАБЫ – СХОЖИЕ ПРОБЛЕМЫ

Чтобы ППЖ признали переработанными и готовыми для внесения в почву, их требуется отдать на лабораторные исследования, подтверждающие отсутствие вредных микроорганизмов и паразитов.



Фото Дарьи Емельяновой

хозпроизводителей рентабельность на грани. Наивно полагать, что фермер, у которого не больше двадцати коров, станет с нуля делать хранилище ППЖ, тратя большие средства. У нас в основном козы, но и то для этого потребовалось бы несколько миллионов рублей».

Временное решение в хозяйстве нашли – благо осталась площадка от прежних собственников.

«Потом: скажем, я смогу на своей территории выделить место для ферментации навоза в уже существующем помещении, и оно будет отвечать всем требованиям. И решу отдавать ППЖ, к примеру, тем, кто занимается выращиванием овощей. Однако для этого я должен за свой счёт упаковывать ППЖ в герметичную тару – в открытых кузовах их перевозить нельзя. Но главное, что за десять лет существования хозяйства у меня ни одного запроса на такие удобрения

«У нас сейчас суммарно 800 голов крупного рогатого скота. Исходя из этого, согласно новому федеральному закону, к 1 мая мы подготовили документы и передали их в Североморское межрегиональное управление Россельхознадзора. Весь расчётный объём навоза отнесли именно к ППЖ – не к отходам, – рассказал директор АО «Холмогорский племязавод» Владимир СЫНКОВ. – Параллельно были разработаны техрегламенты и технические условия. Уже компостированный навоз, который можно было бы вывозить на поля, вносить в почву в качестве органики, сдали на анализы ещё в начале года. Он не по всем показателям отвечал нормам, поэтому работы по компостированию и обеззараживанию пришлось продолжить. Сейчас сдали повторно, ждём результатов».



Фото Алексея Липниченко

Анализы дорогостоящие и делаются не быстро. При этом весь спектр анализов в одной лаборатории в Архангельске сделать нельзя – пришлось обращаться в две.

«Сейчас это обошлось суммарно в 26 тысяч рублей. Но понятно, что такие затраты мы будем нести не единожды за год. Работа по внесению органики в почву сезонная: компостирование – зимой, вывоз удобрений на поля – весной или осенью перед вспашкой. То есть анализы надо делать примерно раз в полгода. Но самая большая проблема – специализированные площадки для ППЖ. Навоза в хозяйстве производится около 25 тонн ежедневно. Всё это по новому законодательству надо где-то размещать. Сам процесс обеззараживания длится не менее 5-7 месяцев: это если ускорить процесс с использованием специализированной техники – говоря простыми словами, перемешиванием. Можно применять химикаты. Но всё это стоит денег», – отмечает Владимир Сынков.

По отзывам его коллег, ни одно сельхозпредприятие региона сегодня не готово стопроцентно выполнить все новые требования. Проще только владельцам новых ферм, где изначально в конструкции заложена возможность разделения «побочки»

на фракции – сухую (безопасную, прошедшую тепловую обработку) и жидкую.

«А по своему предприятию мы посчитали, что только на площадки для ППЖ необходимо 20 миллионов рублей. Надеемся, что профильным министерством будут предложены какие-то шаги в плане субсидирования, например, лабораторных анализов. Мы понимаем, что стоит общая задача улучшения экологии, но нельзя всё сбрасывать на плечи сельхозпроизводителей».

## ВОЗМОЖНЫЙ ВЫХОД

В законе также оговаривается допустимый радиус использования ППЖ – не менее 300 метров от границ жилой застройки.

«То есть, даже когда навоз переработан, ППЖ прошли лабораторные исследования, вносить их в землю сам и на своей территории я не могу – расстояние от жилья не позволит. Мне покупателя придётся искать в любом случае. Но, скорее всего, те же овощеводы будут получать такие предложения в избытке. Как бы животноводом ещё и доплачивать за сдачу ППЖ не пришлось», – рассуждает Владимир Будейкин.

По мнению фермера, разрешение отдавать готовые и упакованные ППЖ населению могло бы стать вы-

ходом из ситуации для малого бизнеса.

«Всегда легче взглянуть на любого фермера через призму методичек... Мы же хотим работать и всё делать легально, но новые и новые требования оптимизма, мягко говоря, не добавляют», – резюмирует фермер.

А для средних предприятий, как считает Владимир Сынков, хорошим вариантом стало бы создание фабрики по производству биогумуса. Такой опыт есть, но есть и свои «но».

«На фабриках используются дождевые черви специальной селекции – «Старатель». Биогумус является дефицитным продуктом в России, а на мировом рынке спрос на него удваивается каждые 10 лет. Однако инвестиции в создание такого производства требуются огромные – минимум 400-450 миллионов рублей. В Архангельской области вряд ли кто возьмётся за такой проект. Мы нашли потенциальных партнёров в Московской области, ведём переговоры. Они строят такие фабрики в регионах, но хотя бы мы гарантированно поставили им сырьё на протяжении 49 лет! Нереальный срок, договариваемся хотя бы о пятнадцати годах», – добавил Владимир Сынков.

**Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА, Павел СКРИПНИЧЕНКО**

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Александр ГРОМЫКО, заместитель руководителя Североморского межрегионального управления Россельхознадзора:**

– На сегодняшний день в Архангельской области зарегистрировано 117 хозяйствующих субъектов, занимающихся содержанием и разведением животных. Порядка 80% из них подали уведомления вовремя – до 1 мая 2023 года. Информация по оставшимся хозяйствующим субъектам будет передана в Росприроднадзор. Мы плотно сотрудничаем, чтобы чётко определить, кто и по каким причинам не подал уведомление, за нами остаётся контроль или переходит к коллегам.

При этом животноводом не стоит опасаться череды проверок со стороны Россельхознадзора, так как они ограничены постановлением Правительства РФ от 10.03.2022 № 336. В случае незначительных нарушений фермеру или предприятию может быть выписано предостережение. Выездная проверка может последовать только после получения жалоб со стороны местных жителей и с разрешения прокуратуры.

Конечно, сельхозпроизводители обеспокоены, многие из них не готовы к серьёзным материальным вложениям, связанным с исполнением всех требований Федерального закона № 248-ФЗ «О побочных продуктах животноводства...». В связи с этим, в частности, управлением был организован круглый стол, на котором вместе с животноводами, уполномоченным при губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей мы обсудили возникшие проблемы и пути их решения.



Взгляд

# Благодарить? Ругать? Сменить?

Каждый новый день наполнен новыми событиями. Самые значимые из них – отнюдь не планетарного масштаба, напротив, происходящие непосредственно в нашей жизни или оказывающие существенное влияние на нас любимых. Температура у ребёнка. Попытка совместить планы на отпуск с возможностями в виде суммы отпускных и целевых накоплений на это дело – при их наличии. Изменение цен на проезд и в магазинах – почти всегда в одну сторону.

**Кирилл ФЕЛЬДМАН**  
эксперт «БК»



Городские события – транспортная реформа, светофоры с пешеходной фазой, казус с фейерверком на День Победы – тоже где-то неподалёку от личных. И это естественно, это закономерно, потому что город – среда нашего повседневного обитания. Мы зависимы от того, ходят ли автобусы по расписанию и сколько времени они стоят в пробках, увеличившихся с введением пешеходной фазы. Единственное, в отличие от наших личных проблем, проблемы городские становятся предметом более широкого обсуждения. Про каждую из вышеупомянутых, как и про десятки других, коллеги-журналисты, да и мы сами написали столько раз, что и возвращаться к ним без лишнего повода нет резона.

Но шутка в том, что едва ли не больший интерес по сравнению с самими новостями представляет как раз их обсуждение. И в этом смысле возможности современных технологий – комментарии к новостям на сайтах средств массовой информации, отклики в соцсетях – совершенно безграничны.

Если все эти отзывы попытаться как-то систематизировать – разумеется, без претензий на научный анализ, – то окажется, что примерно треть или четверть из них составляют вполне традиционные упрёки власти в «распиле» бюджетных средств. В одних случаях их больше, например, если комментируют публикации о транспортной реформе или работах по благоустройству общественных пространств; в других – меньше, скажем, когда речь идёт о фейерверке. Такие голословные «наезды» пусть остаются на совести их безымянных авторов.

Подавляющее большинство остальных откликов – конструктивная или почти конструктивная критика: что и почему не нравится автору. И это не случайно. Лет десять тому назад основоположник одной из самых сильных современных отечественных школ в области местного самоуправления Александр Воронин писал: «Граждане всегда недоволь-

ны властью. ... Функция организации общественных услуг также изначально содержится в себе элементы, неизменно порождающие недовольство властью, поскольку организация услуг для многих (публичных услуг) всегда будет менее качественна, чем для одного». Александр Геннадьевич знал это не понаслышке: в начале 90-х, которые теперь почему-то принято называть «лихими», он стал одним из первых выборных мэров своей родной Костромы. Его самого уже, к сожалению, нет в живых, но основанные на огромном практическом опыте точные выводы остаются с нами.

Встречаются среди комментариев и ответы критикующим: скажите спасибо за то, что для вас делают. Новые автобусы – лучше «пазиков». Ничего страшного на фейерверке в День Победы не случилось, мэрия вам постаралась сделать красивый праздник. Пешеходная фаза снижает риски для тех самых пешеходов. И так далее – в зависимости от сюжета возможны варианты. Без вариантов – малая доля таких комментариев. Они встречаются крайне редко, но почти в каждом упрёк: все, мол, горазды ругать власть, сидя на диване, это проще, чем что-нибудь делать. Вся беда в том, что упрёк этот справедлив ничуть не меньше, чем сама критика.

Когда дело касается власти от нас далёкой, может быть, у нас и остаётся скудный выбор – благодарить или ругать. Наши городские дела – в руках власти близкой. О том, что местное самоуправление – это самостоятельная и под свою ответственность деятельность местного сообщества по решению вопросов местного значения, речь уже заходила. Возможностей подчинять эту власть себе, заставляя её действовать в своих интересах, менять её, в конце концов, у горожан достаточно. И главная из них, как бы банально это ни звучало, – выборы.

Несколько лет назад – да не несколько уже, а почти десяток – мы лишились права выбирать мэра. Но заме-



Фото: vk.com/otkrytiyarkhangelsk

на выборного мэра наёмным сити-менеджером не императив, а лишь одна из моделей, предусмотренных федеральным законом. Решение о том, какую из них реализовать, принимается депутатами не в Москве, а в Архангельске.

Депутатов мы критикуем особенно ярко. И не зря – это они внесли изменения в устав осенью 2015 года, согласно которым у нас вместо мэра теперь глава городского округа «Город Архангельск». Это они утверждают городской бюджет, определяя, на что потратить нежирные наши доходы. Это они распоряжаются муниципальной – то есть нашей с вами – собственностью. Есть у них и другие возможности – например, решать, как организовать управление городом. Буквально на прошлой неделе в Чебоксарах, где, как и в Архангельске, существовали внутригородские районы со своими администрациями, депутаты городского Собрания упростили эти администрации, решив, что они – «балласт на шее городского бюджета».

Мы с мазохистским сладострастием рассуждаем о том, что депутаты – сплошь предприниматели, идущие в городскую Думу для решения проблем своего бизнеса: это такая «адаптированная», то есть смягчённая версия того, что пишут в соцсетях. Ну, во-первых, не все. На ум сразу приходят почётный строитель России Дмитрий Анатольевич Акишев и первый секретарь Архангельского обкома КПРФ Александр Викторович Гревцов. Во-вторых, депутаты выбирают себя не сами, это мы их выбираем – из тех, кто решил выдвинуть свою кандидатуру, заручился поддержкой партии или избирателей и попал в бюллетень для голосования. Впрочем, чаще выбираем не мы, а те, кто пришёл на выборы, – обычно на местном уровне в них участвуют не более 30% избирателей.

Получается, как в старой детской сказке: воду не носил, дрова не рубил... а кашки хочешь? В депутаты не выдвигался, на выборы не ходишь, а хочешь, чтобы власть всё делала «по уму»? Но ведь так не бывает. Если мы, если каждый из нас как часть того самого местного сообщества, даже не пытаемся повлиять на состав

своих представителей в городской Думе, едва ли нам стоит ждать от такой власти хотя бы внимания к нашим проблемам. Не говоря уже об уважении к нам самим.

Возможность выбирать депутатов предоставляется нам не так и часто – всего раз в пять лет. Правда, выборы не единственный механизм, позволяющий привести власть в соответствие нашим потребностям. Закон предусматривает ещё голосование по отзыву депутата. Но это, пожалуй, процедура гораздо более сложная и юридически, и организационно. А самое главное – зачем же выбирать таких депутатов, от которых потом хочется избавиться?

Продолжая свою мысль, Александр Геннадьевич писал: «Несмотря на постоянное недовольство и критику власти, ... стремление к её совершенствованию существует в любом обществе. И это продиктовано тем, что в конкурентном мире, где каждое национальное государство стремится получить преимущества и более благоприятные условия для развития, власть может выступать как катализатор этих процессов, так и их тормозом».

Ближайшие выборы в Архангельскую гордуму – в сентябре нынешнего года, выдвижение кандидатов начнётся чуть больше чем через месяц. В Архангельское областное Собрание депутатов – тогда же, а кандидатов можно будет выдвигать ещё раньше. Времени остаётся всего ничего – как раз для того, чтобы собраться с мыслями и заручиться поддержкой друзей и единомышленников. Тогда есть шанс создать в своём городе власть, которая будет выступать катализатором процессов развития и отстаивать наши повседневные интересы. Например, всё-таки попробовать решить вопрос с диагностическими «зебрами» на перекрёстках с пешеходной фазой. Или всерьёз подумать о судьбе административных округов в Архангельске – у нас к ним тоже есть вопросы, как и в Чебоксарах.

Главное – стремиться к совершенствованию власти в своём городе, разумеется – законными методами. Успех, конечно, не гарантирован. Но, как было сказано в анекдоте, «ты хоть билетик-то лотерейный купи!»

Советы эксперта

## Злоупотребление правом в налогах

Налогоплательщик формально распределил функции давальческих организаций и продавцов кондитерской продукции между подконтрольными ему взаимозависимыми организациями, тем самым получив необоснованную экономию на выручке, скрытой от налогообложения.



**Николай НЕКРАСОВ, управляющий ООО «БЭНЦ» (Бухгалтерский Экспертный Налоговый Центр),** на примере из арбитражной практики (см. дело А71-284/2022) анализирует судебное решение о применении собственником бизнеса искусственных юридических конструкций для операций, внешне не содержащих в себе признаков противоправности, но... лишённых хозяйственного смысла и не имеющих неналоговых причин их применения. Это рассматривается в действующем законодательстве как злоупотребление правом в сфере налоговых правоотношений.

Уменьшение налога не может быть целью дробления бизнеса с применением льготных налоговых режимов. Всё дело в подконтрольности структурных единиц одному предпринимателю. Уменьшение налога путём использования льготных режимов налогообложения возможно, но лишь как побочный (дополнительный) результат действий, имеющих под собой иную – деловую цель.

Подробности на сайте [bclass.ru](http://bclass.ru), раздел «Финансы/Совет аудитора». Для быстрого перехода к полному тексту материала просто отсканируйте QR-код.



Прецедент

## В Северодвинске депутата подозревают в получении взятки

Возбуждено уголовное дело в отношении Николая ТРУХИНА – заместителя председателя Совета депутатов Северодвинска, руководителя фракции «Единая Россия», гендиректора АО «Лакомка».

По материалам следствия, в январе – марте 2022 года депутат вступил в сговор с предпринимателем, которому предложил общее покровительство и обеспечение победы на аукционе по заключению муниципального контракта на содержание территорий общего пользования. «Взамен» он попросил взятку в размере 5% от цены контракта. Таким образом, депутат получил не менее 430 тысяч рублей. Трухин заключён под стражу.



Фото с личной страницы Н. Трухина «ВКонтакте»

Реклама

# CLASSIFIED

Продвигайте свои товары и услуги, используя возможности раздела строчных объявлений CLASSIFIED. Основу раздела составляют рубрики, интересующие наших постоянных читателей: НЕДВИЖИМОСТЬ, РАБОТА, ОБРАЗОВАНИЕ, КОНФЕРЕНЦИИ, ТОРГИ, ДЕЛОВЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, АВТО, ЮРИДИЧЕСКИЕ УСЛУГИ, КОНСАЛТИНГ, ПРОЧИЕ УСЛУГИ. Стоимость разовой публикации стандартного объявления (до 10 слов) – 200 рублей (каждое дополнительное слово +10 руб. Максимум – 50 слов). Выделение текста полужирным шрифтом – дополнительная оплата + 50%. Написание текста заглавными буквами не допускается. Для рубрики ТОРГИ количество слов в одном объявлении не ограничено, выделения в тексте полужирным шрифтом – бесплатно. **Объявления в рубрику CLASSIFIED можно отправить на эл. почту редакции 29rbk@mail.ru. Тел. (8182) 20-44-02, 65-25-40 по рабочим дням с 10.00 до 18.00.**

■ **Конкурсный управляющий ФГУП «Архангельское»** (ОГРН 1022901494516, ИНН 2921000537; адрес: 163032, Архангельская обл., Приморский р-н, п.Луговой) Фуртиков И. В. (ИНН 290119301343, СНИЛС 129-288-631 96; 163020, г. Архангельск, наб. Сев. Двины, 36, оф.1223; т. 89600046698; igor.furtikov@list.ru), член ААУ «Солидарность» (ОГРН 1138600001737, ИНН 8604999157, 628305, ХМАО, г. Нефтеюганск, ул.Жилая, стр.13, оф.205), действующий на основании определения Арбитражного суда Архангельской области по делу А05-15907/2017 от 12.07.2018 и решения от 21.06.2018, сообщает что повторные торги № 114211-МЭТС по продаже предприятия должника не состоялись в связи с отсутствием заявок. (публикация о торгах на ЕФРСБ № 11187526 от 07.04.2023).

# 8 Деловая среда

Деловая среда

Материал подготовлен при партнерстве с ПАО Сбербанк.

## Малый бизнес: в формате прямого диалога



Фото Анастасии Негосоровой

В конференц-зале гостиницы Novotel прошёл круглый стол для клиентов Сбера из сферы малого бизнеса. В мероприятии приняли участие десятки предпринимателей из различных отраслей экономики региона. Встреча прошла в неформальной обстановке, участники смогли задать вопросы руководителям профильных направлений Сбера, поделились опытом использования продуктов и узнали о новинках, которые можно успешно внедрять для развития собственного дела.

**Илья ЛЕОНИК**  
журналист

БК

Круглый стол для представителей малого бизнеса был приурочен к Дню предпринимателя. Участникам рассказали о программах кредитования, отраслевых решениях и экосистеме Сбера для повышения эффективности и продаж в компаниях. Так, **начальник отдела кредитования малого бизнеса Андрей ЛУШКОВ** отметил, что поскольку бизнес развивается в основном на кредитные средства, получить их в банке сегодня достаточно просто: часть заявок одобряется онлайн, средства зачисляются на расчётный счёт без предварительных проверок и «лишних» справок.

Большую роль сегодня играет автоматизация процессов, это прежде всего касается предприятий из сферы торговли и услуг. Ранее для этого требовалось сложное программное обеспечение, такие решения стоили достаточно дорого и были

не по карману сегменту малого бизнеса. Сегодня цифровизацию процессов предпринимателям обеспечивает Сбер. В прошлом году был запущен ряд отраслевых решений: это сервисы для различных сфер деятельности, позволяющие в режиме «одного окна» автоматизировать рутинные операции и повысить эффективность продаж. На данный момент банк предлагает шесть отраслевых решений, которые доступны юридическим лицам по всей стране: для сферы недвижимости, ЖКХ, оптовой и розничной торговли, получить их в банке сегодня достаточно просто: часть заявок одобряется онлайн, средства зачисляются на расчётный счёт без предварительных проверок и «лишних» справок.

**Эксперт по нефинансовым сервисам Сбера в Архангельской области Виктор БАБУШКИН** рассказал участникам круглого стола и о других решениях, а именно сервисах аналитики и маркетинга, которые помогут избежать ошибок на старте нового направ-

ления, более точно просчитать бизнес-план. Так, сервис «Оценка бизнес-идеи» даёт прогноз окупаемости на основе статистики банка или по вводным данным клиента. Сервис «Геоаналитика» анализирует конкурентную среду и подбирает подходящее место для торговой точки. С его помощью предприниматели могут оценить бизнес-метрики конкурентов: например, количество торговых точек и покупателей, средний чек, ориентируясь на статистику расходов жителей в разных локациях. То есть подход к открытию даже небольшого магазина сегодня начинается с «больших данных», а не с поиска объявлений по аренде.

Приглашённым спикером стал **эксперт по малобюджетному маркетингу Олег ПАВЛОВ**. Он рассказал, как превратить клиентов в постоянных покупателей, какие инструменты выгодно использовать малому бизнесу и как искусственный интеллект помогает формировать идеи и продвигать продукт на рынке.

В финале мероприятия прошло награждение участников. **Управляющий Архангельским отделением Сбера Константин ВИНОГРАДОВ** подчеркнул, что сегодня банк активно фокусирует свою работу на представителях именно малого бизнеса, предлагая им новые решения для повышения эффективности.

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Константин ВИНОГРАДОВ, управляющий Архангельским отделением ПАО Сбербанк:**

– Подобные встречи пользуются большой популярностью у клиентов. Их основная цель – выстроить прямой диалог с предпринимателями. Это позволяет лучше понять их потребности, рассказать о новых продуктах, которые предоставляет Сбер для развития и автоматизации бизнес-процессов, а также ответить на интересующие вопросы и разобрать кейсы. Сбор аналитики, расширение каналов продаж, использование системы лояльности и учёта клиентов очень важны при принятии управленческих решений вне зависимости от масштаба бизнеса. Мы рады предложить своим клиентам инструменты, которые помогают успешно решать эти задачи. Сегодня мы получили положительную обратную связь и планируем в дальнейшем проводить такие встречи чаще.



**ДОМ КНИГИ**  
*Читать можно!*  
г. Архангельск, пл. Ленина, 3; тел. (8182) 65-38-79  
Наша группа ВК: vk.com/dom\_knigi  
ООО «АВФ-книга». Реклама.

### Читальный зал

#### У кого война на плечах

Сегодня традиционная рубрика «БК» вновь выходит в необычном, авторском формате. У нас в гостях – специальный корреспондент «Российской газеты», председатель Союза журналистов Архангельской области **Татьяна СУХАНОВСКАЯ**:



– В начале 90-х мы, студенты журфака СПбГУ, начали отворачивать от советской военной классики – тогда в моду вошла окопная правда: «Прокляты и убиты» Астафьева, «В окопах Сталинграда» Некрасова. Всё, что писали об Отечественной писатели-фронтовики, было очень созвучно тому, что мы видели во время экспедиций по местам боёв 2-й ударной в Мясном Бору. Здесь каждый квадратный метр стал чьей-то могилой: не по лесу шли – ступали по мёртвым, по армии, брошенной генералом Власовым, советским командованием. Казалось, вот она – правда: «Генералы все долги свои раздали, ордена все получили и на пенсии давно». Или это были только «полпогона» правды?

«А вообще-то война в голове помещается, только когда её по частям берёшь». Эту мысль я выловила в книге Константина Симонова «Последнее лето», случайно увидев её на «Литрес». В университете до последней части трилогии «Живые и мёртвые» так и не добралась, а сейчас почему-то руки потянулись. Читаю, как «те самые генералы» отдавали приказы, почему им так сильно мешала показуха, как получилось, что артиллерия стреляла по своим, почему одни отступали, а другие «отходили с боями» Одним словом, механика войны «сверху» и линии судеб, вплетающиеся в неё.

Симонов – виртуозный романист: сюжет у него извилистый, но неспешный. Наблюдаешь, как вторая жена Синцова пишет ему письмо о том, что первая жена жива, как через три года войны генерал Серпилин возвращается к окопам, из которых отступал в 41-м. А ещё автор покоряет очень точным словом. Всегда «в десяточку!» «Думаешь, только те военные, у кого погоны на плечах? Нет. Военные – это все те, у кого война на плечах». Или вот: «Как бы за это время ни costили друг друга – сверху вниз – вслух, а снизу вверх – про себя, а всё же три года провоевали, блицкриг-то у немцев длинный вышел». Одним словом, держу в руках «Последнее лето» перед Победой – операция «Багратион» вот-вот начнётся, всё самое интересное впереди, и долги генералов ещё не отданы.

**АРЕНДА АВТО  
ДЛЯ РАБОТЫ В ТАКСИ  
И ДЛЯ ЛИЧНЫХ ЦЕЛЕЙ 8-911-565-74-80**

### БИЗНЕС-КЛАСС Архангельск

Газета зарегистрирована 22 декабря 1999 года. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00302 от 07.10.2011 выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель и издатель – **ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС»**.  
Шеф-редактор **Алексей Липницкий**.  
Главный редактор **Д. А. ЕМЕЛЬЯНОВА**.  
Директор по рекламе: **Илья Леоник**.

Адрес редакции и издателя:  
**163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 – 83.**  
Телефоны редакции и рекламной службы:  
**(8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.**  
E-mail: **bclass@mail.ru** (редакция), **29rbk@mail.ru** (отдел рекламы).

№ 20 (1124), 5 июня 2023 года  
Подписано в печать 2.06.2023, по графику в 17:00, фактически в 17:00.  
Отпечатано в **ООО «Типография «Правда Севера»**.  
(163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32).  
Заказ 2389. Тираж 10 000.

Материалы номера и архив доступны на сайте: **https://bclass.ru**  
(аудитория с 1.01.2023 по 2.06.2023 – 187 500 уникальных посетителей).

Цена в розницу и по подписке свободная.  
Подписка в редакции и во всех отделениях связи Архангельской области, подписной индекс – **83745**.  
Отдел доставки: **+7 900 912-66-22**. Ограничение по возрасту **16+**.